

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

英德市石灰铺镇友联村积极探索乡村运营试点:

“特色产业+创意农业”激活乡村经济价值

整合土地资源，引进公司打造马铃薯、丝苗米基地，通过人才库、资源库对接销售渠道，带动村民就业增收；推动“茶文化+旅游”融合发展，推进农文旅产业项目落地开工，促进三产融合……作为英德市2024年推荐的23个乡村运营村之一，友联村加快探索乡村运营，以“公司+基地+农户”方式，打造“特色产业+创意农业”融合发展模式，激活乡村经济价值，推动绿水青山变成“金山银山”。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 王飞

整合资源库人才库 发展特色农业产业

友联村土地资源丰富，全村耕地总面积5733亩，其中水田2628亩，旱地3105亩，主要种植水稻、冬瓜、麻竹笋、花生、玉米、甘蔗、蔬菜、红茶等农作物。

土地是乡村最大的资源，友联村围绕土地资源做好产业文章。2023年以来，友联村通过“公司+基地+农户”模式，打造锦禾500亩马铃薯示范基地、丝苗米种植基地，通过人才库、资源库整合，对接销售渠道，带动劳动力就业70人，实现村集体经济收入增长3万元，促成马铃薯销售50吨。友联村对接英德市洽洮联益米厂，积极配合推进广东省丝苗米跨县集群产业园建设，壮大丝苗米产业，2023年共计落实丝苗米种植2000多亩，提高种植户收入20万元，带动村集体增收2万元。

“土地是乡村最大的资源，但自产自销的模式是行不通的。”友联村党支部书



▲创美茶园曾被评为广东十大最美茶园。

▲作为英德市2024年推荐的23个乡村运营村之一，友联村以“公司+基地+农户”方式，打造“特色产业+创意农业”融合发展模式。

记王齐才举例说，去年友联村马铃薯的价格是每斤1.7元左右，今年下降到了不到1元，农户收入大大减少，“如何避免这种情况？就得靠乡村运营。”

为此，友联村积极整合相关资源，一方面联系当地乡贤老板，争取打通由村直达广州、佛山等珠三角市场的销售渠道，将特色农产品直接送到广州江南市场等大型市场，减少中间环节，增加产业利润；一方面与人保财险清远分公司合作，通过人保公司的客户资源销售马铃薯、紫薯、丝苗米等特色农产品，进一步扩展销售渠道，稳定销售价格。

服务好龙头企业 促进三产融合发展

友联村距离圩镇仅约5公里，不仅耕地多，森林资源也十分丰富，林地面积超过1万亩，气候、土壤、环境都是生产绿色有机食品的理想场地。多年前广东省重点农业企业创美农业发展有限公司

在洞头村组打造创美茶园，曾被评为广东省十大最美茶园。

春末夏初之季来到创美茶园，一行行茶垄整齐美观，茶园道路周边种植着樱花、紫荆花、桃花等花木，空气清新，环境宜人。

结合优越的地理位置和龙头企业资源，友联村大力推动“茶文化+旅游”深度融合发展，加快培育乡村产业新业态，推进英德创美农业发展有限公司“伴山云栈”项目开工建设，打造茶旅结合乡村振兴示范项目。“我们开展乡村运营是两条腿走路，一条腿是做好特色农产品产业，一条腿就是做好农文旅产业。”王齐才说。

“我们的第一产业、第二产业已经形成，接下来要延伸到第三产业，围绕创意农业、休闲农业做文章，主要是做好农旅、民宿两个板块。”创美农业负责人介绍，在农旅板块，通过与旅行社合作主动引进游客；在民宿板块，打造伴山云栈项

目，涵盖生态旅游、研学、茶文化体验等创意农业功能，促进三产融合。“我们已经对接了一个千人旅行团的项目，目前正在计划路线，改造一些设施，加大接待能力。”据悉，伴山云栈项目是石灰铺镇乡村振兴示范带主要项目之一，可带动友联村及附近村民参与茶叶种植、加工等产业发展。

友联村迸发的发展活力是英德市探索乡村运营的缩影。去年10月，《清远市实施乡村运营推进兴村富民方案（2023—2025）》出台后，英德市按照“政府搭台、企业唱戏、社会参与、群众受益”的原则，大力推进乡村运营工作，2023年、2024年累计选取46个村开展乡村运营工作试点，运营村依托各自资源优势，以农业发展为核心，通过“农旅+研学”、种养殖、数字经济、社会服务等模式推动乡村运营落地见效，为乡村建设到乡村运营提供了一批生动样本。

本地

广州 | “一口受理、一次办成” 信用修复“只跑一次”

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗发改报道 近日，广州市制定印发《广州市高效办好信用修复“一件事”工作方案》，健全完善信用修复工作机制和数据共享机制，实施信用修复“一口受理、一次办成”。

方案提出，将信用修复事项拓展至行政处罚信息、严重失信主体名单信息、其他失信信息、信用评价信息等4大类19项，创新纳入纳税信用评价、企业环保信用评价、消防安全等级评价等行业信用评价信息，满足经营主体的各类信用修复需求。编制更新信用修复工作指引，明确前提条件、办理形式、材料清单、修复流程、办理时限等内容，并依托信用中国（广州）网站、政务服务大厅、“穗好办”APP等线上线下渠道进行公布，最大限度便利信用修复事项办理。

记者留意到，不同的信用主体可在不同的平台进行申请。如申请终止公示行政处罚信息的，企业、事业单位、社会组织可在“信用中国”网站提出修复申请；个体工商户可在“信用广东”网站提出修复申请。申请移出严重失信主体名单的，由严重失信主体名单认定单位负责受理，并按照相关

规定决定是否同意将失信主体移出名单。申请其他失信信息信用修复的，由相关信息认定机关负责受理。申请提升行业信用评价等级的，由相关评价单位依据相关规定受理，并按照本行业领域信用等级评价办法进行核查后决定是否调整信用评价等级。

方案明确各类失信信息信用修复职责分工，由市信用办统一受理各领域行政处罚信息修复申请，建立完善市公共信用信息平台与国家企业信用信息公示系统（广东）数据交换共享机制，推动“数据多跑腿，群众少跑腿”，形成权责清晰、协同联动、高效便捷的信用修复工作机制。率先将国家规定的市级初审时间“受理+初审”合计5个工作日，压缩至1个工作日完成，助力企业加快修复进程。

紧扣信用修复中的堵点、难点问题，方案明确失信行为认定和失信信息公示要求，进一步规范异议申诉办理、撤销原公示信息、出具《信用修复证明》等程序，建立行政处罚决定书与修复告知书“两书同达”机制，探索开展协同共治，推动各部门主动作为、靠前服务，加强信用权益保障，引导经营主体自觉提升信用建设水平。

珠江口沿海出现特大暴雨

最近几天仍有大雨到暴雨

新快报讯 记者许力夫 通讯员程正泉 王天巍报道 26日到27日早晨，粤北、粤东、茂名和珠江口西侧沿海市县出现中到大雨局部暴雨，其中，受季风加强影响，27日早晨珠江口西侧沿海市县出现暴雨到大暴雨局地特大暴雨，江门台山端芬镇和广海镇3小时雨量达

321毫米和263.9毫米。

预计，受海上季风加强影响，未来几天广东省仍有大雨到暴雨局部大暴雨，局地伴有8级左右短时大风。广东省已进入“龙舟水”季节，强降水频繁，局地雨势猛烈，需继续做好强降水及其引发次生灾害的防御工作。

千余蔬菜新品亮相推广会

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗农宣报道 5月27日，第27届广州蔬菜新品种展示推广会在广州市农业农村科学院南沙总部基地隆重开幕。展会为期20天，其中5月27日—28日为专业展示，5月29日—6月15日将对社会公众开放，市民朋友可预约免费参观。

据主办方介绍，本届展示推广会总示范面积130亩，来自全国各地的参展

公司（单位）有86家，其中专区展示公司23家，参展的蔬菜新品种合计1316个，数量创历史新高。除了丰富的蔬菜品种，本届展会还首次现场展示各类新型现代农机装备，有自带机械手的蔬菜全自动钵苗移栽机，1小时可种植1万株菜苗，有1小时可作业150亩的植保无人飞机，还有自动驾驶的农业无人车，为公众带来农业科技盛宴。

拟申领新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》等相关要求，我单位已对拟申领新闻记者证人员的资格进行了严格审核，现将名单予以公示，公示时间从即日起至2024年6月03日止。监督举报电话:020-87133907。

拟申领新闻记者证人员:乐丹娜。